

侄女开公司姑投30万， 律师：前后两笔款性质不同，

律师：前后两笔款性质不同，



YMG 全媒体记者 徐鲲 吕金涯
通讯员 李委倚 李俊健 孙青
摄影报道

7月26日上午，由烟台晚报携手芝罘区白石街道南开社区和青华社区举办的“老于帮办”进社区活动第389站在新石南路长城商务大厦西侧的社区公园如期举行。晚报“老于帮办”栏目记者、参与活动各单位工作人员和热心志愿者们帮助市民解决了一系列难题，“老物件”维修、免费理发、法律咨询、健康义诊、心理咨询、家政服务、家电清洗等惠民项目，受到市民好评。

彩民能否拒付彩票赊销款？律师答复：不能！

每周的“老于帮办”进社区活动，都有不少市民咨询法律方面的问题。当天上午，山东龙辨律师事务所高旭东律师、山东同济律师事务所王智光律师、山东鑫同律师事务所安开律师、北京德恒（烟台）律师事务所王乙钧律师先后接待了21位市民。市民提出的问题中，以婚姻家庭、劳动争议、民间借贷、财产继承等方面居多。

市民张先生咨询：“我在彩票店打彩票，彩票店老板给我赊销了近10万元的彩票，近期老板把我起诉至法院。我认为，彩票店老板违反了《彩票管理条例》有关禁止赊销的规定，我到底该不该支付这笔费用？”

高旭东律师接待了张先生并解释说：“《彩票管理条例》第三十九条规定，彩票销售机构不得赊销销售彩票；违者由财政部门责令停业整顿；有违法所得的，没收违法所得，并处违法所得3倍的罚款；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，

依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。但是该规定属于管理性强制性规定，而非效力性强制性规定，并不会导致彩票销售行为无效的法律后果。因此从法律上来说，张先生还是要支付这近10万元的彩票款。”

高律师提醒彩票销售从业者，一定要合法合规经营，不要因小失大。

市民茹女士带着好几张借条来到活动现场，向律师大倒苦水。原来她将自己积攒了半辈子的30多万元养老金一起投进一个新房侄女开办的公司。后来，这家公司因资金链断裂无法偿还借款，当地公安机关以非法吸收公众存款罪对此案立案侦查。过了一段时间，侄女被取保候审出来，又找到茹女士，一口一个大姑地叫，信誓旦旦地说要二次创业，需要启动资金，再次向茹女士提出借钱。茹女士禁不住侄女的哀求，又把准备给儿子买房的50多万元借给了她。谁料现在侄女又被抓进去了，她咨询律师：“这事该咋办？我侄女的行为该如何定罪？”

国家二级高级律师、山东同济律师事务所刑事专业委员会主任王智光律师听完茹女士的哭诉，分析指出：茹女士向远房侄女出借的钱分为两部分，前期的30多万元属于参与非法吸收公众存款，由公安机关根据查明的公司现有资金财产，按比例退还给投资人；后面出借的50多万元发生在取保候审强制措施期间，侄女明知无偿还能力，仍以二次创业借款的名义骗取茹女士等人的钱财，用于集资参与人的款项兑付，数额特别巨大，完全符合《中华人民共和国刑法》第二百六十六条的犯罪构成要件，涉嫌构成诈骗罪。也就是说，虽然从表面上看，前后两笔都是侄女借款，但是案件性质却完全不同，这个侄女应当以非法吸收公众存款罪和诈骗罪两个罪名对此承担刑事责任。

楔状缺损，牙齿颈部的“隐匿磨损”

楔状缺损正悄然威胁口腔健康，成为易被忽视的牙齿“隐形杀手”。在本期活动中，来自烟台市口腔医院预防科的周含之医生与宋肖凡医生在为市民检查时发现，多位口腔病患者前磨牙颈部出现明显缺损，牙齿颈部楔形凹陷，伴有遇冷热刺激酸痛难忍的症状。

59岁的张女士在日常刷牙后舔牙齿时，感觉牙齿表面有些粗糙，怀疑牙齿有损伤。张女士告诉医生：“不仅是这些问题，我平时吃饭的时候，一旦遇到生冷或酸味的食物，牙齿就会有种要倒了的刺痛感。”周含之医生为张女士检查后，判断张女士的牙齿是楔状缺损的问题。“这是楔状缺损典型表现，楔状缺损指牙齿唇、颊侧颈部（靠近牙龈部位），经长期机械摩擦、酸蚀，形成楔形小缺口。初期看似‘无

大雅’，实则会逐步破坏牙齿结构，引发系列口腔问题。”周含之医生解释。

为啥楔状缺损容易找上门？周医生解释：“一是刷牙方式‘踩雷’，横刷、硬毛牙刷用力刷，牙颈部反而‘磨损’；二是牙齿颈部‘天生弱’，釉牙骨质界抗损能力低，遇刺激易缺损；三是‘酸侵蚀’添乱，碳酸饮料、胃酸反流等酸性物质，会软化牙体组织，加速缺损形成；四是咀嚼应力‘推波助澜’，长期咬硬物让牙颈部应力集中，积累微小损伤。”楔状缺损危害不小。浅缺损可能仅遇冷热敏感，深缺损会引发牙髓炎、根尖炎，导致牙齿剧痛、咬合障碍，甚至因结构薄弱发生折断。

针对患者“能不能不补牙、靠脱敏缓解”的疑问，周医生说明处理原则：缺损浅、无症状时，需纠正刷牙习惯，换软毛刷、用巴氏刷牙法，定期观察；有敏感症状，先脱敏治疗，用脱敏剂封闭牙本质小管；缺损大、累及牙髓，要根管治疗后再修复。“别小瞧小缺损，如果拖成大问题，治疗更复杂。”周医生提醒，若放任不管，感染扩散可能引发牙髓、牙周病变，增加治疗难度。

预防楔状缺损，关键在日常防护：1. 刷牙选软毛牙刷，用巴氏刷牙法（轻柔震颤，顺牙缝清洁），告别横刷暴力；2. 减少碳酸饮料摄入，胃酸反流及时就医，降低酸性侵蚀；3. 定期口腔检查，每年洗牙+全面检查，早发现、早干预；4. 避免长期咬硬物，减少牙齿应力损伤。

“看似轻微的刷牙习惯，能决定牙齿健康走向。”周含之医生强调，楔状缺损可防可治，纠正错误习惯、科学护牙，就



能筑牢牙齿健康防线，别等牙齿疼痛才重视，早防护、早治疗，才能让牙齿远离“楔形危机”。

涉嫌非吸取保候审又借姑50万

前账属于非法吸收公众存款，后账属于诈骗

出现这些信号，要警惕白内障

在老龄化趋势日益显著的当下，眼部健康问题愈发受到关注。上周六，两名特殊的患者来到“老于帮办”进社区活动现场。她们是一对母女，分别是81岁的李女士和59岁的张女士。母女俩因视力模糊问题前来就医，经烟台爱尔眼科医院验光师冷若辉详细检查和问诊后，双双被确诊患有白内障。

张女士表示，自己近1年来总感觉看东西模糊，右眼感觉特别明显，生活感到诸多不方便。而李女士的情况更为严重，2年前无明显诱因便出现视力下降，但并未及时治疗，后来症状严重到影响日常生活，走路都小心翼翼。

对此，冷若辉表示，白内障并非只是老年人的“专利”，中年人群同样需要提高警惕，关注自身的眼部健康状况。

“很多人在出现早期症状时，常常会把它误认为是老花眼，没有及时就医检查，从而延误了最佳的治疗时机，导致视力出现不可逆的损伤。”在此提醒广大患者，了解白内障的早期症状，如视力逐渐下降、看东西出现重影、对光线敏感度降低等，早发现、早治疗至关重要。

对于如何预防白内障，记者专门采访了烟台爱尔眼科医院青白科副主任医师崔益乾医生。崔医生表示，在日常生活中，进行户外活动时，要记得佩戴具有防紫外线

功能的眼镜，减少紫外线对眼睛的伤害；同时，要合理安排使用电子设备的时间，避免长时间连续使用，让眼睛得到充分休息。对于患有高血压、糖尿病等慢性疾病的人群，要积极控制病情，定期监测血压、血糖。“现在白内障手术已经非常成熟，只要及时治疗，对于视力恢复会有所帮助。”崔医生特别强调，40岁以上的人群应该养成每年进行眼部检查的习惯，一旦出现视力下降、看东西模糊等症状，要及时到正规医院就诊，做到早发现、早治疗。

最后，崔医生呼吁大家，要重视眼部健康，积极采取预防措施，定期进行眼部检查，让清晰的视力伴随自己度过每一天。



一位“完美主义”新娘的烦恼

小娟（化名）今年34岁，她在婚期前出现了严重的焦虑：失眠、频繁哭泣、易怒，常因为婚礼的细节（如鲜花颜色、座位安排等）与未婚夫及家人发生激烈争吵，甚至提出取消婚礼。小娟对此深感痛苦，来到活动现场向专业的心理咨询师宫媛媛求助。

小娟说：“我担心婚礼不够完美会被嘲笑，害怕婚姻生活不如预期中那样幸福，最近时常有胸闷、手抖等问题，这些已经严重地影响了我的工作和生活，所以来这里寻求专业的心理帮助。”

宫媛媛对诱发原因进行了分析：1. 小娟对婚姻和婚礼抱有不切实际的完美幻想，将“完美婚礼”等同于“成功的人生”。2. 身份

转换焦虑：对成为妻子和儿媳等新角色产生了迷茫与恐惧，担心会失去自我。3. 原生家庭影响：小娟的父母在她小学时便离异，使小娟对婚姻的稳定性产生极度担忧。

心理咨询师宫媛媛提出了如下几种干

预方案：1. 认知行为疗法（CBT）：识别自动负性思维：“如果蛋糕送晚了，就证明我婚姻注定失败”。挑战认知扭曲：检验“完美婚礼=完美婚姻”等不合理信念。行为激活：鼓励参与愉悦活动，打破焦虑；练习放松技巧（腹式呼吸、渐进式肌肉放松）。2. 接纳承诺疗法（ACT）：咨询师引导小娟接纳焦虑情绪而非对抗，明确婚礼和婚姻对自身的核心价值。3. 动力催眠训练：调节

神经可塑性，降低杏仁核过度反应，增强前额叶对情绪的调控能力。4. 伴侣/家庭咨询：改善沟通模式，明确责任的边界。5. 压力管理：必要时在医生指导下，使用抗焦虑药物以缓解严重躯体症状。

同时，家人的帮助和配合也是必不可少的：家人留意到上述前期症状时，可选择对方平静时，用“我注意到你最近似乎很累，很担心你”来表达关心，避免指责。主动承担具体筹备任务，但尊重新人的最终决定权，避免强加意愿。如观察到严重心理困扰，温柔地建议寻求专业心理咨询，并主动陪伴就诊。家人也需管理自身压力，避免卷入过多的冲突。



想给十几年的空调“洗肺”？干脆以旧换新

三伏天暑气蒸腾，市民家里的空调开得时间更长了，随之而来的便是一系列问题：有的老人家里装了十几年的老旧空调，听说这里有家电清洗活动，就抱着“看一看”的心态来到现场。

吴先生告诉臧经理，家中的空调十几

年了，准备让师傅上门看看，给空调“换个滤网”。工作人员跟吴先生上门一看，这台“老迈”的空调机线路严重老化，滤网乌黑一片，用手一碰就“酥了”。工作人员向吴先生详述了老旧空调的五大危害：首先是能耗高，旧空调比新空调耗电量多50%；再就是旧空调风量小，制冷效果也差；老机器的噪音大，影响

睡眠；最重要的是细菌多、真菌多，长期吹这样的空调，身体健康会受到极大损害。此外，电器线路老化很容易引发安全事故，有很多火灾与家用电器故障直接相关。相比较之下，安装一台能耗低、菌类滋生少、没有噪音的新空调才是理想的选择。

听完工作人员介绍，吴先生当即决定，换一台新空调，“趁着现在可以享受以旧换新的政策，那台旧机器也算废物利用了。”

张女士家有个房间没装空调，今年天气炎热，张女士准备在房间装一个“性价比高且质量好”的空调。莱山天猫优品电器

生活馆的申经理根据张女士的情况，向她推荐了一款约94厘米长、57厘米宽，价格1599元的某品牌空调。“小伙子讲得非常细致，这台机器的质量和性价比都挺高，像为我量身定做的。”张女士当场拍板定下了这台机器。

据了解，从今年3月跟随“老于帮办”

团队进社区以来，莱山天猫优品电器生活馆的工作人员和志愿者已累计帮助40多户居民免费清洗空调、电冰箱和洗衣机，并为20多户居民安装、更换了空调、热水器、电视机等旧电器。

厚厚的锅底灰清除了，不锈钢锅焕然一新

很多家庭主妇都有这样的经历：家里做饭的锅用久了，锅底有一层厚厚的污渍，又黑又硬的锅底怎么擦也擦不掉。为切实解决居民生活难题，“老于帮办”工作人员和南开社区、青华社区特邀良久团购工作人员为辖区群众免费洗锅，以实际行动为居民送上贴心关怀。

9点过后，市民陆续带上家里的不锈钢锅、搪瓷锅，铁锅来到现场。有的铁锅锅底油垢层层堆积，宛如披上了“黑色铠甲”；有的不锈钢锅表面锈迹斑驳，早已不

见往日光华。面对市民的热情，工作人员杨娜微笑着接过锅具，仔细询问日常使用习惯，随即开启“焕新”工序：只见她先用铲刀一点点剥离顽固油垢，再喷洒上特制清洁剂，静待污渍溶解，随后以钢丝球反复打磨，就连锅耳缝隙、锅盖连接处等细微之处，也用小毛刷耐心清理。在一系列行云流水的操作下，原本黯淡无光的锅具重新绽放光芒，重现洁净模样。

当天上午，杨娜先后帮助7位市民清

洗锅具。“这口铁锅已经用了我十年，锅底



第390站，相约华信社区

当天上午从9点到11点，“老于”团队累计接待市民233人次。市民提出的各类问题中，法律方面21件、健康方面128件、生活咨询和家政方面52件、其他问题32件。这些问题绝大多数当场解决，还有少部分暂未解决的难题，栏目记者和工作人员正在抓紧联系相关部门，争取早日给市民一个合理答复。

8月2日，“老于帮办”进社区活动第390站将移师芝罘区幸福街道华信社区。活动地址在华信家小区灯塔广场。今后，“老于帮办”进社区活动还将在市区各街道、各社区陆续开展，如果您希望“老于”来到您所在的社区，您对晚报“老于帮办”栏目有哪些建议，您想得到哪些帮助，可以拨打6601234或18663826865联系我们。